

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

II. évfolyam. 24 szám.
Salgótarján, 1946. évi június hó 15

Ára: 15.000 mil. P

Megjelenik minden szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Főutca 15. szám

Nógrády Sándor

iparügyi államtitkár Salgótarjánban

Gazdasági talpraállásunk feltételei.
Kül- és belpolitikánk irányvonala.

Minden mai problémánk gerince és lényege gazdasági el-
tűnk talpraállítása. Kenyeret kell
adnunk az éhező szájakba, fűtő-
anyagot kell adnunk a kazánok
torkába, anyagi és erkölcsi ga-
ranciát kell állítanunk pénzünk
mögé, hogy fiatal demokráciánk-
kal együtt biztosíthassuk a ma-
gyar nép felemelkedését.

Az ország kormánya és
felelős tényezői mindent meg-
tesznek súlyos problémáink meg-
oldása érdekében. A washingtoni,
a londoni ut az értékálló pénz
forgalombaállítására, a kötött gaz-
dálkodás bevezetése mind ennek
a nagy feladatnak szolgálatában
áll. De nem utolsó sorban a
szénért folyó csata, mely hóna-
pok óta áll az ország érdeklődé-
sének középpontjában. A szén-
csata további eredményeinek
kivívása hozta az elmúlt szom-
baton városunkba Nógrády Sándor
iparügyi államtitkárt, aki több
helyen megtartott beszédekben
részletesen vázolta az ország je-
lenlegi helyzetét és benne mind-
azt, ami az újjáépítést szolgálja.

Nógrády államtitkár a Poli-
tikai Akadémia szombat esti elő-
adásán legelőször is mezőgazda-
sági és ipari termelésünk álla-
potát vázolta. Az idei nyáron
20 millió mázsa gabonatermést
várunk, amelyből kielégíthető 17
millió mázsányi szükségletünk.
Az ipari termelésben elértük az
1938-as termelés 60 százalékát,
de valószínűleg augusztusra 65
százalékig fogunk telemekedni.
A termelt javak szétosztása ter-
mészetesen a jegyrendszer alap-
ján fog történni. A jó termelési
eredményeknél nem kevésbé
fontos az államapparátus nagy-
mértvű lepassztása. Olyan sok
tisztviselőnk van, amennyi elég
egy 35 millió lakosú államnak
is. De össze kell szednünk kül-
földön található pénzünket is.

Evégből utaztak a kormányférfiak
Washingtonba. Körülbelül 27000
kilogramm aranyunk van külföl-
dön. Ennyi is elég lenne érték-
álló pénz megteremtésére, de
fontosabb ennél a javak terme-
lésének belföldi fokozása. Ilyen
értelemben az életszínvonal emel-
kedni fog, de egyhamar nem
fogja elérni az 1938-ast. Ujadó-
nemek fognak életbelépni, mely
elsősorban a tehetősebb rétege-
ket fogja igénybevenni.

De nem sikerülhet a gazda-
sági szanálás egészséges politikai
élet nélkül. A napokban komoly
kormányválság fenyegetett. A
Kisgazdapárt 50 százalékos ré-
szesedést kért a közigazgatási
szervezetben és a rendőrségben.
Követelte továbbá a községi vá-
lasztások kiürítését. A baloldali
blokk azonban e követeléseket
általában visszautasította és csu-

pán annyiba volt hajlandó bele-
menni a pártközi béke érdeké-
ben és kormányválság megszü-
ntetésére, hogy néhány alispáni
és rendőrkapitányi állást átenged-
tett a Kisgazdapártnak. Emellett
a reakció újabb összecsapásokra
készül. Fegyvereket gyűjt, lángra-
lobbantja az antiszemita izgatást.
Ez így tovább nem mehet. A
Kisgazdapártnak is meg kell
oldania a maga belső ellentéteit.
Előbb-utóbb le kell válni a jobb-
szárnynak és a vele együttérző
középrésznek és a balszárnynak
szorosabban a baloldalhoz csat-
lakoznia. Csak így jöhet létre
egészséges és a tényeknek, cé-
lokhoz megfelelő megosztás a
parlamentben: 75-100 főnyi jobb-
oldali kisebbség és 3-400 főnyi
egységes haladó többség.

Végül Nógrády államtitkár
külpolitikai helyzetünket ismer-
tette, Erdélyben élő véreinket
a nekik megfelelő területtel együtt
követeljük, Cseh-szlovákiában a
nemzetiségek egyenjogúságáért
harcolunk, a nyugatról jövő kö-
vetelésekkel szemben pedig csak
annyit mondunk: Sopron ma-
gyar marad. V. Gy.

Piros pünkösd napján

A pünkösd-i ünnepeket a MKP
aktív tagjai az egész megyében kemény
és aldozatkész munkával, a falvakon
folytatott háziagitációval töltötték el.
Aktív elvtársaink százai mentek Sal-
gótarjánból, Balassagyarmatra és Buda-
pestről Nógrádmegye községeibe, hogy
a MKP politikájával a pünkösd-i ha-
gyományokhoz biven megtöltsék lélek-
kel és az igazságban való hittel a falu
dolgozóit.

Eredményes és aldozatkész mun-
kájukat fogadják a MKP nógrádmegyei
pártbizottsága köszönettel.

Csak így tovább a munka, a
kongresszusi verseny megnyeréséért.
Nógrádmegye kommunistái ne hagy-
juk elvinni a kongresszusi helyenzzsárlót.
Szabadág!
MKP megyebizottsága

MKP házavatás Kishartyán községben

F. hó 9-én, délután 6 órakor fe-
lejtethetetlen ünnepséggel avatta fel párt-
házát a MKP kishartyáni szervezete.
Az egész falu lakossága ott tolongott,
mintegy 800 főnyi tömeg, hogy hitet
tegyen pártunk munkája, célkitűzése
mellett. Mert tudják jól, hogy a MKP
fáradhatatlanul, megalkuvás nélkül küzd
a dolgozók jobbtlétéért. Az ünnepségen
központi kiküldöttünk Győre elvtárs,
valamint Balgo Béláné elvtársad le-
bilincselő beszámolója volt az, amely
a megjelentekben azt az érzést váltotta
ki, hogy ez az ünnep nemcsak a kom-
munisták ünnepe, hanem az egész
magyar dolgozó társadalmé. Ezzel a
felemelő érzéssel és a magyar himnusz-
szal ért véget az ünnepély. Köszönet
Kishartyán becsületes dolgozóinak.

Forgách-lejtősaknai egyen- ruhás vajúrok tisztelgése az orosz városparancsnok- nál Kalinin halála alkalmával

Mihail Ivanovics Kalinin, volt
Szovjet elnök halála alkalmával a
Forgách-lejtősaknai vajúrok egyenruhás
küldöttsége jelent meg az orosz város-
parancsnokságon, hogy legmélyebb rész-
vételt és együttérzést fejezze ki az
orosz szovjet népek, mely egyik leg-
értékesebb fiát ncsat vesztette el. A
küldöttség tagjai voltak: Herman Ferenc
nemzetgyűlési képviselő, Balga Károly
szakszervezeti elnök, Párosi István,
Jecsmenik József, Fajd József, Juhász
Pál, Pókos János, Angyal Lajos, Angyal
Aladár. A városparancsnok halás sziv-
vel fogadta és köszönte meg a magyar
bányászok őszinte együttérzését.

Június 16.

Városi agitáció az egész országban!

Egy héttel ezelőtt pünkösd két-
napján a bányák, gyárak és városok
dolgozói felkeresték a falut. Támogat-
ták és hitükben megerősítették jószóval
és friss hírrel bátorították a magyar
vidék dolgozóit. A Kommunista Párt
pünkösd-i akciója „ki a falura” be-
bizonyította, hogy a munkás-paraszt
szövetség szilárd, hogy minden magyar
dolgozónak munkásnak és parasztnak
egy vágya, reménye: a jó pénz meg-
teremtése, a demokrácia gazdasági
megszilárdítása. Meg is tették mindent
ennek érdekében ki-ki a maga munka-
területén. A bányászok közös erőfeszíté-
se, a gyárak munkafegyelmének meg-
javulása mellett a parasztság is elvégezte
feladatát nincs bevetetlen terület az
országban.

Azonban a jó pénz megteremtése
nemcsak a fizikai munkások érdeke.
Az értelmiség, a kisiparosok és a kis-
kereskedők is augusztus 1-től várják
soruk megjavulását, az infláció ideg-
őrítő hatásának megszüntetését. Itt az
ideje, hogy ez a réteg is kivegye ré-

szét abból a munkából, melyet az or-
szág megmentéséért indított el a Kom-
munista Párt. Június 16-án, vasárnap
felkeressük a város lakóit, megbeszél-
jük a panaszokat, a mindennapi pro-
blémákat. A közös érdek azt kívánja,
hogy egy táborba fogjon össze a mun-
kás és paraszt mellé az értelmiség, kis-
iparos, kiskereskedő és azonkívül akik
az élet terheit leginkább viselik az ed-
dig még távol lévő asszonyok.

Felhívás!

A balassagyarmati népügyészség
felhívja mindazokat, akik tudomással
bírnak azon kegyetlenkedésekről, vagy
gyilkosságokról, amelyeket a keretlegények
a pozsonyligetfalui (Engerau) tá-
borból Felsőausztriába hajón elszállított
zsidókkal szemben utközben Krems
a/d Donau községben, vagy másutt
elkövettek, címüket haladéktalanul kö-
szölik a fenti népügyészséggel.

Felhívás!

A baleságyarmati népgyógyászat felhívja azon deportált magyar állampolgárokat, akik 1944. őzén a neustadti koncentrációs táborban voltak, vagy az ottani Siemens gyárban dolgoztak, hogy pontos címüket baladéktalanul közöljék a fenti népgyógyászatgal.

A dohánytőzsdék tulajdonosaihoz!

Felhívom a dohányárutitási engedélyre rendelkező kerekedők figyelmét arra az érvényben levő és most már ismeret végrehajtható rendeletre, amely szerint dohányárudák postai és pénzügyi értékcikket árusítani kötelesek.

A rendelet ellen vétők dohány-eladási engedélye bármikor visszvonható. Az üzleti forgalom normalizálódása folytán az árusítást ellenőrizni fogják. Az értékcikkellátmány igénylése és átvétele végett a helybéli postabivaltalban sziveskedjenek az érdekeltek eljárni. Salgótarjáni postafőnökség.

Csomor Mátyás ünneplése

Csomor Mátyás, mint telekkönyvvezető több mint 40 év óta működött a salgótarjáni járásbíróskodásánál. Ezen hosszú idő alatt széles szaktudása, az utolsó pillanatig friss munkaeveje és rokonszenves egyénisége révén osztalan elismerést váltott ki. Nyugalomba vonulása alkalmából a járásbíróskodás bírói, útszti és altiszti kara folyó hó 3-án az esti órákban bensőséges ünneplésben részesítette. A járásbíróskodás részéről dr. Miggisch Géza elnök, a salgótarjáni ügyvédek nevében pedig Dr. Papp Dezső ügyvéd méltatták érdemeit és bucsuztak el tőle. Csomor Mátyás az ünneplést szívből fakadó meleg szavakkal köszönte meg.

Etes Amália-Albert-Rau-aknai Juniális

Folyó hó 9-én d. u. gyönyörű napsütésben, a fenti hely MKP tagjai a demokratikus pedagógusi karral közösen rendezték meg az új generáció példom emberkéinek ezt a felejthetetlen délutánt. Megmutatták azt, hogy a demokrácia, ebben a nehéz helyzetben is, szíve minden melegével, a nehézségek dacára is mindent elkövet, hogy szép varázsolja kedves gyermekünk életét. Örömmel nézni azt a serény izgalomteljes sürgés-forgást, amit a kéréses tenyerű jó öreg bányászok, bányászasszonyok, velünk együtt érző a haladó tanítónők, tanítók tettek. Cellogott a szemük a boldogságtól, hogy gyermekeik édes arcára mosolyt, derűt, kacagást tudtak varázsolni a zsákbaletás, lepényevés és még számos gyermekes mókán keresztül.

Gyermekek kacagásától hangos volt az egész környék, ami a demokrácia erősségét jelentette, valamint azt is, hogy a munkás, haladó értelmiség közös megértéssel és akarattal mire képes. Ezért köszönet mindenkinek, akik őszintén elősegítették és megrendezték ezt a nagyon szép napot. Csak így tovább ez az az út, mely a dolgozók győzelméhez vezet. H. B.

A bányász pártiskola 1. hó 18-án este 7 órai kezdettel tartja záróvizsgáját a bányakaszinóban. Utána tánc. Mindenkit szeretettel vár a vezetőség.

Munkás énekkarunk hatalmas sikere

A fővároskörnyéki dalkörök június 8. és 9-én dalos ünnepélyt rendeztek Budapesten és ezen résztvett a Salgótarjáni Egyesített Munkás Dalkör is Maróti Gyula karnagy vezetésével. Dalosaink hónapok óta készültek a budapesti szereplésre. Bár sok nehézség merült már a Budapestre jutás körül is és a rádióban való szereplésért is kommuniszták jellemző határozott energikus munka meghozta az eredményt, énekkarunk célját elérte, igen kedvezően mutatkozott be a fővárosi kényesebb izlésű közönsége előtt és nyugodtan mondhatjuk, hogy a legteljesebb erkölcsi sikert aratta a dalos ünnepélyen.

A tulajdonképeni ünnepség június 8-án este 6 órakor kezdődött, amikor a Tisza Kálmán térről tüntető menetben vonult fel zászlók és jelzőablakok alatt több mint 30 dalos egyesület a feldisított Hősök-terére és ott esti hangversenyt adott, amelyen megjelent a köztársasági elnök Tildy Zoltán, valamint Szakasits Árpád miniszterelnök helyettes és a kormány több tagja. A megnyitó hangversenyen Kossa elvtárs a szakszervezetek elnöke üdvözölte a munkás dalosokat és az őz Várny Dániel köszönte meg az üdvözlést. Mindkét szónok kibangsulyozta a magyar énekkultúra rendkívüli fontosságát és a zene fokozottabb szükségességét a demokratikus berendezésű társadalomban.

Vasárnap d. e. 10 b. 20-kor került sor a szereplésre a rádióban. Őt énekeszámot adtak fiatalok és minden különösebb izgatottság nélkül, a legteljesebb fegyelmelzetteljesseggel feleltek meg a nehéz feladatnak, kisugározták a világ minden részébe a magyar dal szépséges és harmonikus kórusait és az énekkultusz sok vidéki barátjának szereztek vele kedves perceket. (Egy debreceni elvtársunk már köszönd sorokat is küldött Maróti karnagynak a lelket nemesítő dallamokért.)

A tulajdonképeni dalos ünnepség

délután folyt le a Népligetben levő KISOK pályán. Ugy az összesített karok szereplése, mint a magánkarok külön számai közt nyugodtan mondhatjuk, hogy nagyon méltóan szerepelt énekkarunk és nemcsak sikert aratott, hanem megnyerte a szívet is a Főváros közönségének. A szünni nem akaró tapsvihar és a visszahívó kiáltások bizonyították, hogy szeretetükbe fogadták a legfegyelmelzetteljessebb külsőségek között és az énekkari csiszoltság mellett benne tartalmat is elérülő énekkultúrával szereplő salgótarjáni dalosokat.

Énekeszeink a MÁV. Új Élet Dalkör vendégei voltak. Ennek a dalkörnek vezetője Zaaskovszky karnagy és más képzelt karvezetők is teljes elismeréssel nyilatkoztak fiatal karnagynak képességeiről. Annyi bizonyos, hogy az ő jól fegyelmelzetteljesse tudást és teljes munkakészséget jelentő működése hatalmas előremozdította az alig egy éves multra visszatekinő énekkarunkat és reméljük, hogy a mindkormolyab és komolyabb énekkari művek bekapcsolása a munkába, még teljesebb fejlődést jelent majd a jövőben. Itt kell megemlítenünk, hogy a városunkban készülő orosz emlékmű felavatása alkalmával (augusztus 10, 11-én) a Rádiózenekar és az Új Élet Dalkörrei együtt nagyszabású kettős hangversenyt készítenek elő, amelyre várakozással tekintünk.

Ebben a városban a felszabadulás óta minden tekintetben jó szervező munka folyik és ennek okát mi abban látjuk, hogy az igazán szocialista, öntudatos gondolkodású munkásság mellett a haladó értelmiség is kiverzi a munkából a részét. A dalkultúra terén ilyen értelmiségi munkás Maróti elvtársunk, akinek eddigi szerepléséhez csak gratulálhatunk, a dalosokat pedig arra kérjük, hogy az eddigi helyes úton előre haladva, még fokozottabb munkával és fegyelmelzetteljesseggel előre szellemi téren is az újjáépítés munkáját.

Vasárnap d. u. nagygyűlés lesz a Főtéren. Mindenki ott legyen!

A szovjet ifjuság városunkban

A Madisz meghívására a hazánkban levő szovjet küldöttség érkezik városunkba. Ez a látogatás az első vidéki utja a delegációnak, ami számunkra kitüntetés. Büszkének vagyunk rá, hogy minket látogatnak meg először az országban, de ezt a látogatást munkánk által érdemeltük meg.

A látogatás nagy jelentőséggel bír. A nemzetközi és a magyar reakció azon dolgozik, hogy Magyarországot elszigetelje a külvilágtól, ami most már nem fog sikerülni neki. Most már nemcsak a diplomaták tartják a kapcsolatot az ország között, hanem az ifjuság is a jó szomszédai viszonyt igyekszik kiépíteni a környező országok ifjusági egyesületeinek látogatásával.

Eljött a szovjet ifjusági küldöttség is, hogy megnézzék, hogyan dolgozik a magyar ifjuság a demokráciáért, hogy tiszta képet nyerjen az itteni ifjuság helyzetéről. Itt nálunk is megvizsgálja, hogy az ifjuság a haladás vizsgálatában állott-e, harcol-e az ifjuság az egységért, szakított-e a múlttal?

Érdeklődnek az iránt, milyen mértékben veszi ki részét az ifjuság az újjáépítésből, mennyi rohammunkát végez a demokrácia megszilárdításáért, hogyan harcol a reakció ellen?

A küldöttség két napig tartózkodik városunkban. Vasárnap délután érkezik és hétfőn meglátogatják az üzemeket, hogy meggyőződjenek a munkás ifjuság helyzetéről, hogy az milyen körülmények között él és dolgozik.

Fogadjuk a küldöttséget a legnagyobb szeretettel, hogy jól érezze magát városunkban, mert ezzel a jó szomszédai viszonyt, a szovjet-magyar barátságot újítjuk fel, tesszük igazsá, ami hazánk és ifjuságunknak a javára szolgál.

Munkás Akadémia lesz a bányakaszinóban június hó 15-én, este 7 órai kezdettel. Előadó: Borzó György gépgyári igazgató elvtárs. Az előadás tárgya: Magyar ipar fejlődési lehetősége.

És Frankó tovább uralkodik...

Amikor a repülőbombák pusztították Londont és Anglia több városát, azt hittük, a lecke elég lesz ahhoz, hogy a fasizmus teljes kiirtásán dolgozzon az angol nép. Ma, sajnós, balátjuk, tévedtünk.

Az angol hivatalos jelentés lezögezi, hogy illetékes tényezők oda nyilatkoztak: „Frankó uralmával nem látjuk veszélyeztetve a világbékét”. Lehet, hogy egyes tőkés csoportoknak, vagy ezek exponenseinek ez a véleménye, de nem hiszük — mert nem is hihetjük, hogy az angol nép véleménye legyen az. A fasizmust csírdájában kell elpusztítani. Azt azt nem teszi, vajjon az annyira hangzóztatott világbékét kívánja-e, vagy ez a szép hangzatos jelző csak arra szolgál, hogy a világ körvonalát elködösítse? —tú—

Felhívás az összes Madisz szervezetekhez

Társaság! Szovjet ifjusági küldöttség érkezik Budapestre, melynek első látogatása Salgótarjában lesz. A időpontot később jelöljük meg, de addig készüljétek népi táncokkal és más sportbemutatókkal, hogy a szovjet ifjusági küldöttség jól érezze magát városunkban. Megyei vezetőség.

Nem értjük...?

Mosonvári Konrádot a salgótarjáni igazoló bizottság állásvesztésre ítélte. Az ítélet ellen fent nevezett fellebbezett.

Ez idáig rendben is van, de a továbbiakban nem tudjuk, kiük vagyunk e, vagy lányok? Ugyanis az igazoló bizottság valamennyi tagját hivatalból, a budapesti népbíróság rendeletére, a salgótarjáni járásbíróskodáson eskü alatt hallgatták s valomásukról jegyzőkönyvet vettek. Talán azért, hogy részletesebb adatok álljanak a népbíróság rendelkezésére? Ezt is elfogadjuk, de ugyanakkor feltesszük a kérdést, miért nem járt el a népbíróság a többi már felmentett eljárás alá vont ügyében is? Azoknál felmentést lehetett hozni? Milyen címen, ha a fenti eljárás a jog és szabályszerű? Vagy a személyek szerint szabják a jogot? Nem akariak elhinni, de őszinte egyenes választ szeretnénk kapni. —tú—

Játékdélután

Június 10-én pünkösd hétfőn, d. u. a Forgách bányatelepi Madisz meghívására a vizslási begyeten szép Madisz találkozó zajlott le, melyen a Forgáchtelepi Madiszon kívül résztvettek a kazári, vizslási és somlyói Madisz is. Ezen a gyönyörű pünkösdhétfőn örömmel nézni a tarkán és vidáman hullámozó, táncoló demokratikus ifjuságot, amint így szépen egymásra találtak a falvak és bányatelepek leányai és fiai. Szinte nem is látni a fiatal arcokon az országépítés nehéz gondjait, ami miránk az ifjuságra is nagy sullyal nehezedik. Figyeltünk több csoportot, hogy különöset tegyünk a falu és az ipartelep ifjusága között, de ez lehetetlen, mert az ifjuság annyira egy volt versenyben, játékban, énekekben és táncban, hogy ez minden képzeletet felülmúlt, ezzel is bizonyítva a demokratikus ifjuság jelzavát az egységet és szilárdan ellenálltunk a reakciónak, hogy sorainkat különféle reakció eszmékkel megbontani nem lehet, mert a falu és város ifjusága egymásra talált és halad a demokrácia szellemében a boldogabb jövő felé.

A nürnbergi per tanulságai

(Bevezetés)

Katonai szempontból tagadhatatlan, hogy a haditechnikai fejlődés a modern, gépezetű alkatok által nyújtott rendkívüli gyors, támadási tempo lehetőségét. Azonban mindez nem volt döntő jelentőségű, mert mint Sztálin elvtárs megállapította Hitler villámháborús tervei nem valószínűk, mivel a rövidlejáratúnak tervezett második világháború a gyakorlatban a létét folytatott küzdelemmé változott át. Egyébként Hitler villámháborúja könnyen érthető és megmagyarázható a fasiszta ideológia szerint. A német náci teoretikusok igyekeztek a legmodernebb haditechnikát arra felhasználni, hogy a népek szabadságát és függetlenségét villámgyorsan elrabolják. A „felülbíró” faj” gondolatát az egyéb népek irányában magában hordozza a villámháború bajkeverőinek a kalandosomját. Bár e kérdést a nürnbergi törvényszék előtt naponta kiegészítik dokumentumokkal és alaposan megtárgyalják, mégis nagy és praktikus jelentőséggel bír. Ugyanis a gyakorlat azt mutatja, hogy még mindig vannak álmódosítók, akik azt hiszik, hogy egy újabb haditechnikai szerkezet segítségével villámgyorsan elintézhetik azokat a népeket, melyek nem hajlandók magukat egy bizonyos faj világuralmának alárendelni. Világos, hogy ezek a politikai kalandorok nem tanultak semmit a Hitler fasiszta villámháborújának a felmorzsolásából.

Németország egy totális háború megvívására készült fel. A fasiszta haditervek egész nemzetek, népek századok kiirtását szorgalmazták. Szándékukban állott és ubová betették a lábukat, keresztül is vitték a megszállt országok teljes kifosztását, az emberek millióinak rabszolgaságba való hurcolását a leigázott államok függetlenségének a megszüntetését, a hóhérok új feldobását bevezetését és végül az egész emberiségnek a „felsőbbrendű faj”, a német fasiszta hódítók uralma alá való rendelését. A Hitler banditák bűntudatlan gaztettei borzalmas képekben bontakoznak ki a nürnbergi bíróság előtt. Szomorú tényként kell azonban megállapítani, hogy Günztinger, Rosenberg-

nek és társainak mégis sikerült örökös terveiket a valóságba átvenni és egész tervszerű bűntudattal változtatni. A szovjetunió viselte a háború legnagyobb terhet ebből a szempontból is. A fasiszta hódítók elleni harc oltárán a legnagyobb áldozatot hozta 7 millió szovjetpolgár hősi halálával. E súlyos háborúban az egész világ és szovjetbaza becsületéért, szabadságáért és függetlenségéért vesztették életüket. Ezen felül felbecsülhetetlen anyagi kárt szenvedett a Szovjetunió a németborodák „totális” pusztításai következtében. A Szovjetunió népei nem felejtették el könnyen ezeket az áldozatokat. Éppen ezért a többi szabadságszerető néppel együtt azon fáradoznak, hogy egy újabb háború borzalmainak a megismétlődését, illetőleg annak még a lehetőségét is gyökerestől kiirtassák. A Szovjetunió elleni német támadás utáni a megvalósulás előtt jóval kiépültek Finnországban, Lengyelországban, Magyarországon, Romániában és a Balkánon keresztül. A nürnbergi tárgyaláson azt is megállapították, hogy Hitler dél felől, Törökországon és Iránon át is tervbe vett egy lámadó hadjáratot. E tények megvilágítása mellett érthető, hogy a Szovjetunió biztonságát és nyugalomát kiván a fasiszta hadak utján, illetőleg bűntudatos körök. Ez az óhaj az az elmondottak alapján senki előtt sem érthetetlen, még kevésbé jogtalan. Ugyanis nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy még ma is lehetnek kalandorok, akik terveket kavicsolnak a Szovjetunió ellen. Lehetőség, hogy csupán „tervek”, főleg reakciók körök elképzelései, azonban nem szabad elfelejteni, hogy Hitler kámbálbajlaimai is először csupán esztelen könyvtében, a „Mein Kampf”-ban jelentek meg és csak később, Göring és Keitel valóították meg azokat gépezetű hordái nyomán.

A nürnbergi nemzetközi törvényszék előtt lejátszódó per nem lehet a szabadságszerető népek részére csupán egy tovaröppendő szenzáció. Le kell vonni a legkomolyabb következtetéseket és tanulságokat. Ennek nyomán pedig végleg ki kell irtani azokat az elemeket melyekben meg volt a hajlandóság egy újabb világháború felidézéséhez.

A kormány zászlajának átadása a széncsata hőseinek Jenőaknán

Főlemelő ünnepségnek voltunk péntek délután Karancsészin, Jenőakna bányászai vették át jutalmukat a májusi széncsata győzelméért. A főváros elvtárs hozta el nekik a „Nemzet ajándékát” egy hatalmas méretű zászló, hímezett lobogót. Éltető szavakkal emlékezett meg a széncsataról. A széncsata fejezte ki a kormányunk és a német névben a szén hőseinek, akik munkájukkal lehetővé teszik a nemzet felvirágozását és agyódkinzott hazánk újjáépítését. Beszédében ráért arra, hogy a Békés és Csanád megye paraszti parasztsága, aki ellátta kenyérrel eddig is a madencot, várja a szén és a széncsata, hogy új illatos kenyérrel adjon a bányászgyermek kezébe. Beszédét arról is, hogy a jó pénz csak úgy lesz igazán jó, ha a munka hőseinek kezében nem hanyul el a pénz. Gazdasági megerősödésünk gyuttal politikai megerősödés is lesz, jó béke megteremtéséért.

Minek köszönhette Jenőakna ezt

a kitüntetését? — Annak, hogy megfogta a munka jobbik végét, annak, hogy 46 waggon maximális termelés helyett 56 waggon szenet ajándékozott a nemzetnek, az újjáépítésnek. Jó munkájukkal részesei voltak annak, hogy új bajok és vonatok indultak meg amivel majd az új kenyeret szállíthatjuk, hogy rubasztó gyárakat fokozottabb mértékben lehet üzembe lendíteni, hogy az alföldi parasztok idejében megkapják a szenet. — A munka jó megszervezésével tudták csak elérni az eredményt. Ebben sok sok becsületes bányász és bányavezető mutatja a példát, így Moszkát László főmérnök, aki érez a néppel, Mocsó István, Lipták Dezső, Lipták Géza, Mákos Pál, Palica György vándorok, akik felismerték a helyzetet és meghallották nemzet segélyhiátját. Az üzemi bizottság elnöke Kicsiny Péter is nagy volt a munkában és megszervezésében, de a többiek is mind derekasra kivették a részüket.

A zászlóavatáson mintegy 1500 bányász, bányászasszony az MNDSz. keretén belül és az ifjúság vett részt. A műsor a gyűlés színvonalát emelte a kulturgárda előadása, a dalárda a zenekar és a szépen szavaló ifjúság. Az emelvényen ott láthattuk Dömötör és Oczel nemzetgyűlési képviselőket és a demokratikus rendőrség vezetőjét Nagy István őrnagyot.

A bányászok azzal az ígérettel távoztak, hogy továbbra is ernyedetlenül fognak dolgozni, hogy a nemzet ajándékának, a zászló lobogónak továbbra is megbecsülést szerezzenek.

Szabadsági
D. T.

A postások

Ma már a magyar posta dolgozóival valamennyien tagjai a Postás Szakszervezetnek, de minden reményünk megvan arra, hogy túlnyomó többségben politikailag is szervezett munkások lesznek és ezzel bekapcsolódnak az egyetemes magyar munkásmozgáshoz. Az öntudatos közalkalmazottak — mert ne felejtjük el, ilyenek is voltak — napjainkban mind többben lépnek be a munkáspártok tagjai sorába és szolidaritásuk minden más üzem dolgozóival. A magyar népi demokrácia kiépítésében nem nélkülözhetjük őket, a munkáspártoknak pedig mindent el kell követniük, hogy a szervezett állami alkalmazottak valóban hasznos párttagok legyenek. Meg kell szünni az idegenkedésnek, mert csak a vak nem látja a Magyar Kommunista Párt ország és nemzetépítő munkáját, ebben a munkában meggyőződésünk szerint a közalkalmazottak mind nagyobb szerephez jutnak, ha beigazolják a párttagsággal járó kötelezettségüket!

A postások munkájára hazánkban soha nagyobb szükség nem volt, mint most, a pénz stabilizációja után helyzetünk majd olyan mértékben javul amilyen arányban szolgáljuk a népi demokráciát.

A megöltünk levő eseményekből le kell vonnunk a tanulságokat, a múltat maradéktalanul felismerjük és együtt meneteink a jobb jövőt munkáló dolgozókkal. Tudatában vagyunk annak, hogy célunkat akkor érjük el, ha megszűnik az embernek ember által való kizsákmányolása.

Népi demokráciát akarunk, ezért küzdünk és minden dolgozó, munkás, parasztot és haladó értelmiségit hivunk tiszta zászlónk alá. Eszménk barcosai igaz uton járnak, a nagy megpróbáltatások csak megerősítettek bennünket hitünkben. Hivatall vezetőink támogatásával közelebb jutunk a szocialista igazságok megismeréséhez, a Magyar Kommunista Párt szemináriumi előadásai pedig a jelentkezőket elméleti vonalon készítik elő a reánk váró feladatokra.

Nagyon sokat kell tanulnunk, hogy képzett szocialisták és kommunisták legyünk. Hosszu időn keresztül folyt a közalkalmazottak lélekmergése, nagy árat fizettünk a múlt bűnéért a nem érdemelnék jobb sorsot, ha továbbra is felkészületlenül állnánk az események előtt.

Pápai.

Pártnap előadók névsora

Jun 18 án, kedden délután 2 órakor Gépgyár: Tószér Gyula. Este 6 órakor Acélgár: Vokovári Gábor. Salgó: Boros Antal. Üveggyár: Bognár József. Posta: Blánár Sándor. Este 7 órakor Forgáék: Szilágyi Antal. Somlyó: Egner Rezső. Város: Jakab István. Rendőrség jun. 21-én pénteken délután 5 órakor: Tátrai Pál.

Nagygyűlések

a falvakon

A szécsényi járásban vasárnap Litén nagygyűlés volt. Dömötör elvtárs tartotta meg képviselői beszámolóját, mintegy 400 főnyi hallgatóság előtt. A gyűlés résztvevőinek nagy százalékát a női hallgatóság tette ki. A mindvégig feszült figyelemmel kísért gyűlés egyik felemelő része a kulturális rész volt. Földműves ifjak és leányok munkásmunkákat adtak elő a helybeli tanító vezényletével. Jó volt látni a színes népviseletbe öltözött, egymásba karolt fiatal lányokat és jó volt hallani a szépen szavaló ifjakat. A kulturális munka a tanító demokratikus érzelmeiről tanuskodik.

—o—

Pünkösdi hétfőjén, ugyancsak a szécsényi járási Etes község tartott nagygyűlést. A sportpályán, mintegy 3000 főnyi tömegnek beszélt Dömötör elvtárs a jó pénzről, a jó békéről, a belső rendről és a biztató magyar jövőről.

A gyűlésen bontották ki az etesi szervezet új MKP zászlóját. Halász elvtárs közéleti titkár beszélt a zászló megbecsüléséről és a demokrácia iránti kötelességünkről. A magyar asszonyok nevében Dömötör elvtársné hívta fel Etes asszonyait és leányait a szervezésre. Megmondotta, hogy minden becsületet dolgozó asszonynak a Magyar Nők Demokratikus Szövetségében van a helye, mert mi asszonyok is felelősek vagyunk a demokráciának gyermekeink jövőjéért. Nem szabad csüggedni a kezdet nehézségein, ezt a harcot végig kell harcolnunk, nem állhatunk meg utunk legnehezebb szakaszán. Ki mint veti égyát, ugyancsak álmát az új demokráciában és a boldogabb jövőben.

A gyűlésen a baglyasaljai zenekar játszott és az Amália-aknai dalárda énekelt. Rau-Albert-Amália-aknai dolgozó a rekkenő hőségben fegyelmezett sorokban jöttek át a hegyn a zenekartól kísérve.

Gyűlés után Dömötör elvtárs a Szécsényi járási gazdasági cselédeknek adott tanácsot a földért való harcukban.

A bányászok és a demokrácia

Salgótarjáni szénmedence buszonkét üzeme felvette a májusi versenyt és megértették a demokrácia hívó szavát, mely a munka frontjára szólította a népet, de sajnos a 22 üzemnél a napi 350 wagon termelés a jelen pillanatban 240-re csökkent. A két vezető aknán a májusi verseny győztese is megszerezte a májusi győztes termeléséről. Van egy üzem, amelyik a legnagyobb nehézségekkel küzd a melegben és a tűz égése között, ez pedig a Margit-táró. A bárnai és inaszi elvtársak megértették a széntermelés fokozásának jelentőségét, nemcsak május eleje előtt, hanem május eleje után is fokozatosan napról-napra emelik a termelést.

A 22 üzem példát vehet ezektől az elvtársaktól, kiknek javarésze lemondott a szabadságról a jó pénz megvalósítása érdekében. Céljuk a magyar demokráciának minél több szentet adni. Szerintük és a bárnai munkások szerint ma a szén az értékálló jó pénznek az alapja és az aranyfedezete. A Magyar Kommunista Párt nevében köszönetünket fejezzük ki és példaképpen állítjuk a „Margit-táró” bányát a többi üzemek elé.

MNDSz közlemények

A salgótarjáni MNDSz válasza a tatabányai telepi asszonytársak felhívására

Kedves Asszonytársak!
Örömmel üdvözlünk benneteket abból az alkalomból, hogy felhívással fordultatok hozzánk a rohambrigád megalakítására. Felhívástokra azonnal felelünk, hogy példátokat követve, mi is ki vesszük részünket a munkából. Nálunk a bányatelep részéről 12 asszonytárs jelentkezett rohammunkára. Első munkánk lesz, hogy 50 kg. lisztből tarhonyát készítsünk a salgótarjáni szegényház részére munkaközösség alapján. A menházakat kedves nővérek vezetik, nekik segítünk nagy munkájukban. A többitől majd értesítünk benneteket. Felhívástokat kifüggesztjük a falusiágokba és eljuttatjuk az összes alcsoporthoz. A mi járásunkban 26 alcsoport működik.

Szeretettel köszönjük a bányatelep asszonyait és az MNDSz-t.
A versenybizottságot megteremtjük.
A vezetőség.

Beszámoló az üvegyári MNDSz munkájáról

A Salgótarjáni Üvegyár RT. MNDSz szervezete június 10-én ünnepélyt rendezett a gyár kiöregedett kegydíjasainak számára. Ünnepeken keretében a gyár 55 elaggott kegydíjasát és betegeit ebéddel vendégelte meg.

Ebéd busleves, marhapörkölt krumpival, kenyér, cseresnye és 2 dcl. bor volt.

A gyárunk elaggott munkásai örömmel és meghatottsággal mondtak köszönetet az MNDSz vezetőinek és tagjainak. Kivánták a nagy sikerüket a demokráciához és a kifosztott országunk felépítéséhez. Éltették a demokráciát és a demokratikus szerveket, mely igen kedves megemlékezéssel ajándékozta meg őket. Gyárunkban az MNDSz-el karöltve dolgozik az üzemi bizottság és igazgatóság. Az igazgatóság részéről W. esinger Károly elvtárs szólott az öregekhez. Igérte nekik, hogy a jövőben az MNDSz-el együtt dolgozva több és nagyobb örömeiket szerzünk a jövő nemzedéknek és a gyárunk elaggott munkásainak. Az ebéd lezajlása után a legmegelégedettebben hálatelt szívvel köszönetet mondva távoztak kegydíjasaink az ünnepségről.

000

A Forgács-bányatelepi MNDSz május 12-én Anyánapijával egybekötött gyermeknapot tartott, amelyről a következőkben számolunk be:

Délután 10 órakor az iskolás-gyermekeknek és szülőknek a telep kápolnájában rk. istentisztelet volt, melyen megjelent a bánya vezetősége is.

11 órakor megtartottuk az iskolás-gyermekek részére az Anyák-napját, szavaltokkal, énekszámokkal és alkalmi beszéddel, melyet a hitoktató lelkész mondott.

1 órakor az iskola virágokkal feldíszített termeiben 180 terítékes ebéd volt az iskolás-gyermekek részére. Az ebéd birkapaprós burgonyával, salátával és lekváros sülttészta volt.

Ebéd után zenekísérettel a közeli erdőbe vonultunk ki, gyermekek, szülők egyaránt, ahol jólesikerült majálást rendeztünk.

5 órakor 300 gyermeket vendégeltünk meg, csecsemőkortól 14 éves korig. Uzsonna volt: tejeskávét, 1 db vajaskiflit és 1-1 db sülttészta.

Az uzsonna 7 órakor ért véget, ekkor a gyermekek rendben hazamentek. Este 8 órakor a felnőttek tartottak

műsoros estét, amelynek bevételéből fedezték a kiadások egy részét.

Az ebéd és uzsonna főzését, felosztását a Nőszövetség tagjai végezték. Az élelmiszerek legnagyobb része adakozásból jött össze.

13-án a felmaradt tésztából 100 gyermek kapott 2-2 darabot és 14-én 50 nyugdíjas kapott 2-2 darabot, 27-én pedig 20-20 db kenyert, 1-1 doboz gyufát pedig az egész 7 öreg nyugdíjas ember 8-8 db cigarettát, amit nagy szeretettel fogadtak.

—o—

Gyermeknap

Jól sikerült gyermeknapot rendezett Pünkösöd vasárnapján az MNDSz Gépgyári csoportja. Május 20-2500 gyermeket vendégelt meg a gyermeknap keretében, amikor is ebédre gyufát, uzsonnára kávé és zsemlye kaptak.

Örömmel néztek a boldogságtól sugárzó gyermekarcokra, amint a bőszéges ebédet és a finom tejes kávékat majszolták. Délután egy kis hangulatos műsorral szórakoztattak egymást és a felnőtteket.

Az MNDSz asszonyai számtalan esetben adták tanújelét annak, hogy nem azok az asszonyok többé, akik a hétköznapi dolgokon kívül semmi más nem érdekel. Részt kérnek az új-jáépítésben, minden vonalon. Szociális, kulturális munkákat végeznek. Enbe a munkába teljes erejével bekapcsolódik a Gépgyári MNDSz is. Asszonytársak, akik szívvel, lélekkel végeznek minden rájuk bízott munkát, tették lehetővé hogy a gyermeknap ilyen egyszerűen sikerülhetett.

Elismerésünk mellett arra kérjük az asszonytársakat, hogy továbbra is szívesen dolgozzanak, segítsenek ott ahol tudnak, mert ezzel építjük a demokráciát, amely biztosítja gyermekeink és mindannyiunk szebb, boldogabb életét.

Szeretel.

—o—

Meghívó. A Salgótarjáni Lőrincfy Zsuzsanna ref. Nőszövetség 1946. június 16-án este 7 órakor a ref. templomban vallásos estét tart, melyre az érdeklődőket szeretettel hívjuk és várjuk. Külön meghívót nem bocsátunk ki.

Elnökség

A salgói Madisz szinelőadása

A salgói Madisz bemutató előadás keretében az „Ezerholdas bírtok” c. zenés, énekes demokratikus szindarabot mutatta be.

Ez az első ilyen tárgyú szindarab, mely igen hálás színekkel ecseteli korunk eseményeit, az általa küldést és átnevelődést.

A jelenlévő nagyszámú közönség fánfán lelkesedéssel tapsolt a demokratikus érzetű s rendkívül hatásos jeleneteknek s szólásoknak.

A rendező Csoma Vilmos tanító hozzájárult, lelkes munkával vitte sikerre a 6 képből álló darabot. A gyors díszletváltozások és a stílusos szép díszletek teljes illuziót kellették.

Valamennyi szereplő derekasan kitért magáért. Olyan ambícióval és mákedve'bi színjátszó tudással oldották meg nem könnyű feladatokat hogy minden elismerést megérdemelték.

Az ösletes, mutatós táncokat Szabó Károl tanítónő tanította be nagy sikerrel. A kis szalózenekar jól festette alá a darab valamennyi ének és táncszámát. A sikeres estét bemutató előadást jól sikerült táncmulatság követte.

A salgói Madisz ismét jó munkát végzett. Szórakoztatott, de nevelt is.

A bgyarmati törv. szék elnökétől. 1946. El. A. 110. sz.

Hirdetmény

a rögtönbíráskodás (statárium) elrendeléséről.

A minisztérium az 1946. évi VI. t.-c. 1. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a 6330—1946. M. E. számú rendeletével a 9600—1945. M. E. és az 1830—1946. M. E. számú rendeletekben megjelölt büntetéseken felül a

rögtönbíráskodást (STATÁRIUMOT)

kiterjeszti mind a polgári, mind a honvéd büntelbíráskodás körében az ország egész területén a gyujtogatás büntetése (Btk. 422—424. §.), továbbá a gyujtogatásra szövetkezés büntetése (Btk. 428. §.)

A rögtönbíráskodás kiterjed a bűncselekmény kísérletére és a tetteseken felül a részesekre (Btk. 69. §.) is.

Felhívom a lakosságot, hogy ezen bűncselekmények elkövetésétől óvakodjék, mert aki ilyen bűncselekményt/elkövet, rögtönítélő büntető eljárás alá kerül és halállal bünhődik.

Bgyarmat, 1946. június 5.

Dr. Hegedüs Frigyes sk. törvényszéki elnök.

Bányászok és parasztek igazi képviselői a falvakban

1946. június 9-én pünkösöd, vasárnapján Mátraverebély lakossága lényegesen érdeklődéssel várta nemzetgyűlési képviselőjét Herman Ferenc elvtársat. A Szentkúton megtartott bucsu ellenére is több mint 600 munkás és paraszti gyűlés össze, hogy meghallgassa nemzetgyűlési képviselőjét.

A gyűlés előtt a somlyói kulturgárda szórakoztatta a falu lakosságát. Ezután Herman Ferenc megtartotta beszédét, amit a közönség hatalmas elismerései és tapsal fogadott. Majd Tózsér Gyula MKP járási titkár ismertette a politikai helyzetet, beszélt a jó pénz megvalósításáról, a jó békéről és rendről, majd ismertette a munkás-paraszt egységet, amit Mátraverebély lakossága teljesen magáévá tett és a népgyűlés után látni lehetett, mennyire szimpatizálnak pártunkkal, még a független Kisgazda Pártban levő parasztek is hangsúlyozták: „Látják, hogy a Kisgazda Párt cserben hagyta őket, nekik pedig abba a pártba van a helyük, amelyik párt a legszorosabban dolgozik értük, ez a párt pedig a Magyar Kommunista Párt.

A Magyar Kommunista Párt osztotta fel a földet és ez a párt fogja biztosítani a jó pénz megvalósítását, a békét és rendet.

Másnap Mátraszélen volt népgyűlés. Herman Ferencet és Tózsér Gyulát több, mint ezer ember várta, hogy meghallgassák és tudomást szerezzenek az ország politikai helyzetéről. A falu apraja-nagyja felvonult a zenekar kíséretében.

Herman Ferenc megtartotta képviselői beszámolóját Tózsér Gyula pedig ismertette a politikai helyzetet és ugyancsak a jó pénz megvalósítását. Fokozatosabb munkára, munkafegyelmre és a munkás-paraszt egységre hívta fel az elvtársak figyelmét.

A gyűlés hatalmas tapsviharral ért véget. Gyűlés után a független kisgazdapártban levő parasztek jöttek a nemzetgyűlési képviselőkhöz és a járási titkárhoz, elismerésüket fejezték ki és megköszönték, hogy a Magyar Kommunista Párt ennyire harcol a magyar parasztságért és munkásságért. Kérték a mátraszélei paraszti munkások a képviselő elvtársat és a járási titkárt, hogy minél gyakrabban látogassák meg a községet.

Beszélgetés a tordasi bányászokkal

A salgótarjáni szénmedence legnagyobb üzeme Kisterenye. Szomorú megállapítás, hogy a kisterenyei bányák, amelyek a múltban a legjobbak teremtő üzemek közé tartoztak, ma kiüszít 24 vaggon napi termelés helyett 12—15 vaggon termel.

A tordasi bányászok szerint Kisterenye 850-es létszámmal dolgozik de csak csak 250-en dolgoznak szénfalon. Ez az oka, hogy a termelés így le van esve. Ennek a termelésnek közel a felét a tordasi bányáuzem adja. Meg kell állapítani, hogy a tordasi bányáuzemnél nem kisterenyei munkások, hanem kazári kommunisták dolgoznak. Ennél a kis üzemnél megvan a munkafegyelm és pontosan betartják a 8 órai munkaidőt.

Ezek a munkások falusiak, rájuk is ráférne a szabadság, de azt tartják, hogy nekik most a bányában kell harcolni és nem pedig otthon az egy földet megmunkálni azért, hogy asszonyaik a hűvösön heverjenek.

Kisterenye dolgozóit vegyetelepedt ezektől az elvtársaktól, akik asszonyikkal együtt dolgoznak a népi demokrácia megerősítéséért. A bányász elvtársak a széntermelés fokozásáért dolgoznak, asszonyaik pedig odabent végzik fokozatos erővel a munkát.

Megállapításuk, hogy a tordasi üzemnél a munkások és Laudai főmérnök között a legnagyobb megértés van. Laudai főmérnök együtt dolgozik a Tordasban dolgozó kazári munkásokkal az erős népi demokrácia megerősítéséért.

SPORT

SSE—PTK 1:0 (0:0)

Pereces 2000 néző. Vezető: Kálmán

A SSE, mint a Mátravideki Állami osztály bajnoka vasárnap játszott a kerületi döntőmérkőzést a miskolci alosztály bajnokával a Perecesi TK-val. A mérkőzés nagy meglepetésre a salgótarjániak nyerték meg, meg pedig Perecesen, ahol tudvalevően a régebben nem volt könnyű győzni.

A mérkőzésen a PTK volt a támadó fél, de a SSE olyan lelkesen védekezett, hogy a perecesi eredményt először nem tudták. A győztes gólt egy játékos után, a II-ik félidő 22-ik percében Szabó Elemér lötte. Egyéniül SSE-ből senkit sem lehet kiemelni, mert minden játékos teljes tudását adta szívvel és lélekkel játszott.

A második döntőmérkőzés vasárnap lesz itt Salgótarjában a SSE pályán. A SSE nek ezen a mérkőzésen döntetlen eredmény is elég ahhoz hogy megnyerje Északmagyarországi bajnokságát.

„MUNKÁS SZÓ”

demokratikus hetilap.

Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA

Felelős kiadó: MEGYEHAZY LAJOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca

Kéziratok erre a címre küldendők.

Nyomtatott Végb Kálmán könyvnyomdában

Salgótarjáni Fő-utca 66.